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Основна економічна функція університету пов’язана із
забезпеченням організацій-суб’єктів економічної діяльності новими 
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висококваліфікованими кадрами. До формальних підстав 
виникнення професійного етосу викладача вищої школи слід 
зараховувати передусім: достатній рівень фахової 
компетентності у певній царині наукового знання, достатній 
рівень педагогічної майстерності, високий рівень рефлективності і 
особливо моральної свідомості викладача, наявність ринку 
педагогічних послуг, достатній рівень розвитку економіки, 
сформованість основних спільнот, причетних до застосування 
професійної компетенції викладача університету (самої професури, 
студентства, замовників кваліфікованих випускників університету, 
адміністрації університету тощо). Ринкове суспільство надало 
проблемі меркантильності у наданні освіти індустріальних 
масштабів, які не в змозі перебороти навіть постіндустріальні 
технології. Основний економічний ефект від діяльності 
університету варто оцінювати мовою обертання капіталу – але, 
передусім, капіталу символічного, потім вже капіталу соціального, 
потім економічного (у тому числі фінансового), а вже потім усіх 
інших форм капіталу, які можна уявити – політичного чи будь-
якого ще. Університет продукує і репродукує смисли – ці смисли 
рухають розвиток суспільства загалом, у тому числі й економічний. 
Ключові слова: університет, цінності, етичні цінності, викладач 
вищої школи, економічна функція, професійний етос, професійна 
компетенція. 
 
Коли заходить мова про економічні аспекти функціо-

нування університету, завжди згадують про підготовку університетом 

фахівців для різних галузей економіки – тобто про функцію забезпечення 

зовнішнього економічного замовлення. І це справедливо, адже тут 

зазначається одна з основних економічних функцій університету у 

суспільстві. Лише у кризові часи приходить усвідомлення того, що й сам 

університет є також не лише освітнім інститутом, але й економічною 

організацією, яка має зводити свій баланс прибутків і видатків. Такий 

баланс значною мірою залежить від виконання університетом своєї 

зовнішньоекономічної функції, однак до нього не редукується. У зв’язку з 

цим варто звернутися до теми економічних засад функціонування 

університету під внутрішнім кутом зору. У такому випадку на перший 

план починають виходити дві можливі стратегії – розуміти університет як 

«фірму», тобто специфічне виробниче підприємство, або ж розуміти його 

під етичним кутом зору – як особливого типу корпорацію зі своїми 

засадничими корпоративними цінностями, серед яких етика і мораль 
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виявляються визначальними. Розглядаючи усі вищезазначені сюжети, 

докладніше зупинимося на останньому, але спочатку здійснимо короткий 

огляд і критику попередніх. 

Отже, основна економічна функція університету пов’язана із 

забезпеченням організацій-суб’єктів економічної діяльності новими 

висококваліфікованими кадрами. У якості таких організацій можуть 

виступати як власне господарські підприємства різної форми власності, так 

і негосподарські за своєю основною функцією інститути – політичні, 

релігійні, культурні, сімейні, нарешті самі освітні інститути – але у тих 

ситуаціях, коли вони відіграють економічну роль. Дійсно, тією мірою, 

якою йдеться про прийом на роботу, виплату заробітної платні, обрахунок 

не збитковості, не ротаційності певного соціального інституту, не беруть 

до уваги його основні функції, якими би важливими для суспільства вони 

не були самі по собі – враховується лише баланс бюджету. 

Чи означає це, що у економічній сфері недоречно апелювати до 

якихось інших цінностей, окрім цінностей прибутковості/збитковості? 

Однозначної відповіді немає. Так, Ніклас Луман стверджує, що кожна 

соціальна система є самодостатньою, її функціонування базується на 

обслуговуванні базового смислового коду [16] (який ми витлумачуємо як 

ціннісно навантажений) і сторонні цінності тут абсолютно недоречні. 

Однак, сам Луман також визнає, що у повсякденному житті і повсякденній 

соціальній комунікації функціонування систем відбувається одночасно і 

їхня дія присутня у кожному акті комунікації – у більшій чи меншій 

пропорції, коли ми порівнюємо дію однією системи з іншими. Інші ж 

дослідники, такі як Петер Козловскі, навпаки, стверджує, що економічна 

діяльність обґрунтовується врешті-решт моральними цінностями [13] – 

саме так він розвиває думку Імануїла Канта про моральну сутність усіх 

можливих практичних дій [12]. Такий дослідник, як Артур Ріх, іде ще далі 

і обґрунтовує моральність певних економічних вчинків апеляцією до Бога 

та його настанов [19]. У інших дослідників позиція формується між цими 
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двома крайніми версіями: унезалежнення чи узалежнення економіки від 

моралі. Зокрема, у Макса Вебера йдеться про вибіркову спорідненість між 

певним типом релігійної етики та особливим типом господарської 

діяльності [9]. Врешті-решт Вебер виробляє поняття етосу, щоби 

підкреслити нерозривність моральності досконалого типу певної 

прикладної раціональності та її успішності [8]. 

Попри усю привабливість концепції професійного етосу, слід 

зауважити, що ця концепція не може бути основною вирішення питання 

співвідношення етики і економіки. Для цього існує низка заперечень: по-

перше, на нашу думку, етос є характеристикою не стільки поведінки 

особистості, скільки характеристикою певної спільноти, до якої належить 

ця особистість; по-друге, такий етос формується формується протягом 

багатьох поколінь і значною мірою коріниться у високому рівні 

професійної та загальної суспільної культури, набутої тривалим і 

неповторним досвідом; таки чином, по-третє, для виникнення етосу мають 

бути наявні формальні підстави – як економічні, так і етичні. Ось якраз 

такі підстави, на нашу думку, і варто з’ясувати у першу чергу – і тоді поява 

етосу буде не лише красивим завершенням тривалого процесу 

накопичення досвіду, але й завершенням логічним і значною мірою 

гарантованим. 

До формальних підстав виникнення професійного етосу викладача 

вищої школи слід зараховувати передусім: достатній рівень фахової 

компетентності у певній царині наукового знання, достатній рівень 

педагогічної майстерності, високий рівень рефлективності і особливо 

моральної свідомості викладача, наявність ринку педагогічних послуг, 

достатній рівень розвитку економіки, сформованість основних спільнот, 

причетних до застосування професійної компетенції викладача 

університету (самої професури, студентства, замовників кваліфікованих 

випускників університету, адміністрації університету тощо). Якщо 

відсутня або навіть недостатньо розвинута будь-яка з цих формальних 
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підстав, годі говорити про виникнення професійного етосу викладача 

університету. Кілька слів варто сказати хіба що про наявність ринку 

педагогічних послуг. Маємо на увазі не складову товарного ринку як він 

розвивається за капіталізму, але конкурентність педагогічного середовища, 

яка існує відносно незалежно як від економічної конкуренції, так, навіть, і 

від демократичного політичного режиму. Так, навіть у давніх суспільствах, 

у тому числі тиранічних, був наявним ринок педагогічних послуг (досить 

лише познайомитися з текстами Ксенофонта [14] та Ісократа [11]), хоча 

загальна нерозвиненість економіки та неповна сформованість релевантних 

професійній компетенції спільнот уповільнювала становлення етосу 

викладача вищої школи. 

Втім, економічна корисність вищої освіти ніколи не викликала 

сумнівів. У Давній Греції юнаків віддавали у навчання до софістів для 

набуття першими необхідних для успішної життєвої кар’єри компетенцій 

(зовнішньоекономічний ефект) за рахунок матеріального зацікавлення 

других (внутрішньоекономічний ефект). Причому, рівень оплати за 

навчання вже тоді слугував доволі переконливим індикатором рівня освіти. 

У сучасних університетах економічна доцільність також відкрито 

визнається одним з основних зовнішньоекономічних виправдань функціо-

нування університетів. Так, у результаті дослідження Інституту вивчення 

політики у галузі вищої освіти (ІНЕР), проведеного у 2005 році, було 

виявлено такі економічні переваги внаслідок надання якісної вищої освіти, 

які можна умовно розділити на переваги для суспільства та переваги для 

особистостей. Для суспільства: збільшення податкових надходжень, більш 

висока продуктивність, збільшення споживання, збільшення гнучкості 

робочої сили, зменшення фінансової залежності від держави, збільшення 

досліджень та інновацій. Для особистостей: вища заробітна плата, нові 

можливості для працевлаштування, більш високий рівень економії, 

підвищення особистої та професійної мобільності, підвищення статусу та 

покращення репутації, фінансові надходження від дослідницької 
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діяльності [23]. Як бачимо, особистий економічний інтерес та економічні 

інтереси суспільства не просто тісно взаємопов’язані, але взаємопов’язані 

структурно – інтересу суспільства відповідає інтерес особистості. 

Здавалося б – повна гармонія. Однак, чисто економічні критерії, 

попри усю їх необхідність і навіть неминучість, все ж не можуть бути 

достатньою підставою для забезпечення успішності функціонування 

університету, з одного боку, та високого рівня освіти студента, з іншого. 

Ще в античності викликав нарікання меркантильний підхід софістів 

до надання навчання. Вони навчали не найбільш здібних, а найбільш 

матеріально забезпечених. Відповідно, і результати навчання не завжди 

були найкращими, і талановита молодь не завжди могла сягнути джерела 

знань. Але що найнебезпечніше – нерідко відбувалася підміна основної 

місії вищої освіти. Адже замість розвитку особистості через опанування 

знаннями софісти нерідко займалися задоволенням запитів клієнтів – що 

далеко не завжди тотожне досягненню внутрішньої мети освіти. Навряд чи 

такий спосіб надання освіти можна назвати елітарним, хоча саме на це 

претендували софісти. У сучасній елітарній освіті від софістів залишився 

хіба що індивідуальний підхід у роботі з клієнтом. 

Ринкове суспільство надало проблемі меркантильності у наданні 

освіти індустріальних масштабів, які не в змозі перебороти навіть 

постіндустріальні технології. Однією з центральних проблем такої 

індустріальної меркантильності в освіті стала поява феномену спожи-

вацького університету, який постачає молоді освітній «фастфуд». 

Розгорнуту критику цього феномену надають Зігмунт Бауман та Леонідас 

Донскіс у спеціальному розділі праці «Моральна сліпота»:  «Можливо, 

логіка швидкого споживання і миттєвого реагування, справді, дозволила 

розробити критерії ефективності фабрик, майстерень, компаній і крамниць 

в індустріальну добу. Але перенесена в університети і дослідницькі 

інститути постіндустріальної та інформаційної доби ця логіка стає 

безглуздою та абсурдною» [1, с. 166]. Донскіс називає таку стратегію 
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ринкового пере налаштування університетів «академічним капіталізмом 

без свободи, різновидом технократичної та бюрократичної тиранії, 

запровадженої в ім’я свободи і прогресу» [1, с. 167]. Втім, це не просто 

нищення класичного університету, така стратегія є згубною також і з 

економічної точки зору: «це – технократичний симулякр вільного ринку, в 

якому конкуренцію сформовано за критеріями, підібраними настільки 

тенденційно, що це забезпечило перемогу певним привілейованим 

інститутам» [1, с. 168]. Тут Донскіс нарікає на недосконалість внутрішньої 

конкуренції між університетами, але ми хочемо поставити питання 

радикальніше – чи можлива якісна підготовка навіть того освітнього 

«фастфуду», тобто вузькопрофільних фахівців за швидким замовленням 

економічних фірм-споживачів персоналу – за умови редукції майже до 

повного зникнення фундаментальної науки і фундаментальної освіти в 

університетах (освітнього «слоуфуду»)?  Відповідь риторична і вона 

негативна. 

Зігмунт Бауман вбачає у цьому русі комерціалізації університетів 

вбачає прояв загальної тенденції до дерегуляції всіх залишків традиційних 

інститутів: «з точки зору урядів, що потерпають від «ціннісно-

нейтральних» (читай: байдужих до цінностей) правил фондових ринків, 

фондових бірж і біржових брокерів, якоїсь різниці між університетами та 

іншими корпораціями практично не існує. До університетів, так само як до 

інших суб’єктів, що  перебувають у метаболічному зв’язку з рухливим і 

хижим-на-прибутки капіталом, застосовується правило «хай встановлять 

самі свій рівень»… Сама така стратегія лежить в основі вимушеного 

мар’яжу між університетами, зосередженими на вічних речах, і ринковими 

рундуками, що розпродують товари заради миттєвого прибутку» [1, с. 172-

173]. Бауман зауважує, що, однак, не можна просто повернутися до 

попередніх, «до комерційних» часів: «Попередня стратегія, що нині 

дискредитована, відкинута і підмінена сьогоднішньою стратегією комерці-

алізації, яка відмовляється визнати будь-яку цінність, що не має 
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комерційного значення, будь-яку можливість, за винятком продажу, не 

обов’язково передвіщала більшу безпеку для характерних 

університетських цінностей» [1, с. 173]. Стара система університетського 

регулювання обсягів підготовки кадрів і переліку професій, до яких має 

готувати університет, не встигала за змінами на ринку професій сучасної 

економіки: «Як правило, попит змінювався набагато швидше, ніж можна 

було здобути ті професії. Вердикти кадрових комісій показали, що 

узгодження пропозицій робочої сили з попитом виявилися засобом 

створювати дефіцит та надмір професій…» [1, с. 173]. Таким чином, 

Бауман доводить дисфункційність як класичної, та і модерної стратегій 

реагування університету на зміни попиту ринку: «ми сподіваємося 

підготувати молодих людей для життя у світі, що (на практиці, а не просто 

в теорії) відкидає власне ідею «бути підготовленими» (тобто, відповідно 

кваліфіквоани і навченим, щоб не бути захопленим раптово подіями чи 

мінливими тенденціями) як неважливу і порожню» [1, с. 173-174]. 

Натомість постмодерна вимога сучасного світу і, відповідно сучасної 

освіти прямо протилежна класичній: «У «це-хвилинному» житті жадібного 

споживача нових вражень причиною поспішності є не бажання здобути і 

зібрати, а бажання позбутися і поміняти» [1, с. 175]. 

На нашу думку, Бауман тут надмірно драматизує ситуацію – реальну 

проблему, яку слід вирішувати шляхом аналізу і внесення коректив у 

ціннісні пріоритети, він перетворює на рундук Пандори. Надмірна 

комерціоналізація є безумовним злом для університету, як і для всього 

сучасного світу (про що писав ще Георг Зіммель, виявляючи ознаки 

«проституювання» усіх суспільних відносин у світі капіталу [10]) і 

неминуче веде до його занепаду, однак не можна у комерційному світі 

ігнорувати і «виносити за дужки» комерційну складову функціонування 

університетів. Звісно, укладання рейтингів університетів має значну частку 

маркетингових і рекламних стратегій самих університетів (досить лише 

ознайомитися з критеріями такого рейтингування – рахунок тут іде «по 
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головам»,  як баранів у стаді – чи то мова ведеться про студентів, чи 

професуру, чи випускників, чи кількість наукових публікацій чи інших 

досягнень [15, с. 118-169]), однак, за такими знеособленими цифрами все ж 

стоїть безумовний економічний ефект для суспільства від результатів 

університетської освіти. Інша справа, що такий ефект все ж варто 

оцінювати не у грошах – університет не має бути збитковим, але він аж 

ніяк не повинен прагнути надприбутковості за будь-яку ціну. Основний 

економічний ефект від діяльності університету варто оцінювати мовою 

обертання капіталу – але, передусім, капіталу символічного, потім вже 

капіталу соціального, потім економічного (у тому числі фінансового), а 

вже потім усіх інших форм капіталу, які можна уявити – політичного чи 

будь-якого ще. Університет продукує і репродукує смисли – ці смисли 

рухають розвиток суспільства загалом, у тому числі й економічний. Але 

передусім смисли формують і рухають соціальні якості членів суспільства. 

Щодо цих питань свого часу радикальні зрушення у осмисленні ролі 

університетів було досягнуто завдяки працям П’єра Бурд’є [5-7; 20-21]. 

Очевидно, що під таким кутом зору вже не викликає сумнівів, як 

можна оцінювати не лише пізнавальні, аксіологічні, але також і 

прагматичні перспективи для згаданих на початку цього підрозділу двох 

можливих стратегій – розуміти університет як «фірму», тобто специфічне 

виробниче підприємство, або ж розуміти його під етичним кутом зору – як 

особливого типу корпорацію зі своїми засадничими корпоративними 

цінностями. Саме друга стратегія розкриває можливості для осмислення 

університету як поля утворення нових смислів, тоді як перша суттєво 

обмежує теоретичні та практичні можливості для цього. 

У аспекті виявлення практичного виміру реалізації етичної стратегії 

обґрунтування економічної доцільності вищої освіти викликають інтерес ті 

теорії соціальної взаємодії, які роблять наголос на осмисленні 

самодостатності процесів безпосередньої взаємодії. Ці теорії базуються на 

традиції символічного інтеракціонізму Джоржа Герберта Міда [17] та 
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Герберта Блумера [4], а також теорій обміну Джорджа Хоманса [18, с. 321-

329] та Пітера Блау [3]. Серед них явно вирізняються підходи Пітера 

Бергера та Томаса Лукмана [2] та підхід, презентований Гейл Джеферсон 

та її колегами [22]. 

У Бергера та Лукмана повсякденність – це той трамплін, з якого вони 

у стилі феноменологічної соціології стрімко «перескакують» від декларації 

дослідження вчинків реальних людей і взаємодій у заглиблене вивчення 

світу смислів і чистих феноменів. Такому підходу протистоїть інший кут 

зору, окреслений в роботі Г. Джеферсон та її колег [22]. Джеферсон є 

фахівцем з аналізу повсякденного мовлення та особливостей його будови – 

зокрема вона є класиком досліджень сміху у розмові [18, с. 298]. 

Аналізуючи повсякденні розмови, вона разом з колегами по іншому 

проекту доходить наступного висновку: «Розмову слід розглядати як 

базову форму системи мовного обміну, по відношенню до якої інші 

системи є різними варіантами трансформації системи чергування реплік, 

характерної для розмови» [22, с. 730]. Ці трансформації можуть бути 

різними, проте згадані дослідники як протилежний «полюс» на шкалі 

модифікації системи чергування тих, хто говорить, встановлює 

«церемонію», яка, на їхню думку, відрізняється «найбільш сильною 

трансформацією розмови, – в тому сенсі, що в ній повністю зафіксовані 

найважливіші (а може і майже всі) параметри, які можуть варіюватися в 

розмові» [22, с. 730-731]. 

Таке протиставлення зафіксованого і мінливого у філософії мови 

зустрічаємо з самого початку її розвитку – однак, як протиставлення різних 

способів фіксації значень при мовленні. Так, поняття парадигми і синтагми 

у працях Фердінанда де Сосюра, Романа Якобсона, Мішеля Фуко. 

Синтагмою називають способи зв’язування мовних одиниць у осмислені 

речення, тоді як парадигмою є ті правила, які виражають загальну 

внутрішню структуру мови, тобто парадигма задає множину можливостей, 

яку реалізує синтагма. Тоді Джеферсон з колегами аналізують в основному 
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різні типові синтагми, майже не піднімаючись на рівень парадигми, Бергер 

та Лукман описують таку уявну парадигму, на яку навряд чи хтось, окрім 

самих феноменологів буде спиратися (і то – у теоретичних настановах, а не 

у повсякденному житті). Справа ж полягає у тому, щоби етика задавала 

таку парадигму економічного мислення і поведінки, яку як базову у 

поточному режимі використовувала економічна синтагма. Здається, саме 

це намагався вловити і виразити Макс Вебер, звертаючись до виявлення 

господарчої етики світових релігій [9]. Втім, якщо обирати шлях до 

тотожної веберовій мети, то таким шляхом може бути безумовно аналіз 

реальних синтагм, за якими варто шукати певні парадигми, але аж ніяк не 

намагання до штучно створених моделей парадигм намагатися 

«притягнути» емпіричні відповідники. 

У Джеферсон та її колег аналіз мовлення від синтагм до парадигм від 

мовленнєвих практик до мовних і комунікативних структур означає, що по 

відношенню до звичайних, повсякденних розмов решта всіх систем 

мовного обміну виступає «жорсткішими»,  більш фіксованими, хоч і 

використовують тут по суті ті ж механізми, які застосовуються в розмові. 

Як можна бачити, на відміну від Бергера і Лукмана, дані дослідники 

розглядають те, що можна було називати інституційною мовою, як 

феномен «позбавлення повсякденного характеру», в тому сенсі, що мовні 

обміни в інституційних ситуаціях є більш «фіксованими»  і «строгими» 

варіантами буденних розмов. Ситуації соціальної взаємодії тоді стають 

тією основою, яка породжує інститути не формально, але змістовно і 

невпинно: таке породження можна порівняти з демократичним способом 

ведення справ щодня на відміну від участі у демократичних виборах раз на 

п’ять років. 

На відміну від Бергера і Лукмана Джеферсон та її колеги не 

відштовхуються від особливостей природного перебігу мовлення, але 

заглиблюються у їхнє вивчення з метою виявити шляхи типізації 

комунікації. Бергер і Лукман указують на інституалізацію як смислову 
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функцію такої типізації, але сам механізм її здійснення вони не знаходять. 

Джеферсон і колеги якраз і розкривають ці механізми, з’ясовуючи 

«можливість створення такого опису організації чергування реплік в 

розмові, який мав би дві важливі риси: одночасно незалежність від 

контексту і надзвичайну чутливість до контексту» [22, с. 699]. Ця 

можливість не є єдиним чи кінцевим завданням їхнього дослідження, 

однак саме вона, виражаючи подвійність розмови, вказує на подвійність 

будь-якої соціальної комунікації. Джеферсон та її співавтори зазначають, 

що «розмова може пристосовуватися до найрізноманітніших ситуацій і 

взаємодій, в яких беруть участь дуже різні люди (або різні групи), вона 

може бути чутливою до найрізноманітніших комбінацій і вона здатна мати 

справу з будь-якими змінами ситуації усередині цієї ситуації» [22, с. 699]. 

Завдяки таким властивостям як розмова, так і будь-яка соціальна 

комунікація залишаються і ситуативним феноменом, що враховує 

особливості учасників розмови, обстановки, простору, часу тощо, і 

незалежною від поточного контексту практикою, оскільки повинна мати 

якийсь «формальний апарат» [22, с. 699], щоб залишатися розмовою чи то 

комунікацією навіть при суттєвій зміні обставин. Так, економічна 

поведінка повинна бути етичною не лише тоді, коли економічна 

комунікація є успішною і безпроблемною, але й тоді, і навіть – особливо 

тоді, коли економічна комунікація стикається із суттєвими труднощами. 

Таке співвідношення етики і економіки, на перший погляд, нагадує 

позицію, яку виробив Петер Козловські [13]. Однак, наша позиція все ж 

більш чутлива до особливостей комунікації. Якщо Козловські лише 

рамочно обмежує можливу економічну поведінку формальними етичними 

імперативами (цілком у дусі Канта), то ми стверджуємо, що соціальну 

комунікацію можуть обмежувати змістовно, а саме ціннісно визначені і 

обґрунтовані етичні норми. Тому не може бути, як у Канта та Козловські 

якихось однакових для будь-якої поведінки етичних норм. Модель розмови 

задає тематичну визначеність, а не лише граматичну правильність 
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комунікації. Так, для нашого дослідження йде мова про специфічні освітні 

етичні цінності, які можуть обмежувати одні та стимулювати інші 

економічні дії за допомогою специфічних освітніх етичних норм. Ці норми 

будуть у своїй переважній більшості настільки специфічними, що чим 

краще вони працюватимуть у сфері освіти – тим гірше їх можна 

застосовувати у інших сферах, таких як політика, право, релігія чи будь-

яких інших. 

Втім, цінності виконують не тільки функцію загальної інституційної 

орієнтації та особистісної мотивації. Головна їхня функція полягає в 

унормуванні поведінки. На прикладі аналізу етичних цінностей 

економічної комунікації у вищій освіті можна стверджувати: цінності у 

вищій освіті специфічним чином, а саме як вищий пріоритет, унормовують 

поведінку усіх учасників освітньої комунікації – етиці надання вищої 

освіти однозначно підпорядкована, зокрема, економічна раціональність, 

тобто отримання вигоди від надання і отримання вищої освіти в 

університеті не просто уможливлюється, але найефективніше 

стимулюється специфічними, властивими конкретним університетам та 

конкретним університетським спільнотам етичними цінностями. Етос 

економічної поведінки в університетському освітньому просторі виражає 

спільну зацікавленість різних університетських груп у наданні кращої 

вищої освіти – водночас цей етос є специфічним для кожної з цих груп, 

виражаючи її колективні інтереси, традиції та етичні настанови. 
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СПЕЦИФИКА ЭТИЧЕСКОГО ОСМЫСЛЕНИЯ 
ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОСНОВАНИЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
ПРЕПОДАВАТЕЛЯ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ 
 

Н.М. Бойченко  
 

Основная экономическая функция университета связана с 
обеспечением организаций-субъектов экономической деятельности 
новыми высококвалифицированными кадрами. К формальным 
основаниям возникновения профессионального этоса преподавателя 
высшей школы следует относить прежде всего: достаточный 
уровень профессиональной компетентности в определенной области 
научного знания, достаточный уровень педагогического мастерства, 
высокий уровень рефлексивности и особенно нравственного 
сознания преподавателя, наличие рынка педагогических услуг, 
достаточный уровень развития экономики, сформированность 
основных сообществ, причастных к применению профессиональной 
компетенции преподавателя университета (самой профессуры, 
студенчества, заказчиков квалифицированных выпускников 
университета, администрации университета и т.д.). Рыночное 
общество придало проблеме меркантильности в предоставлении 
образования индустриальных масштабов, которые не в состоянии 
преодолеть даже постиндустриальные технологии. Основной 
экономический эффект от деятельности университета стоит 
оценивать на языке обращения капитала – но, прежде всего, 
капитала символического, потом уже капитала социального, затем 
экономического (в том числе финансового), а уже потом всех форм 
капитала, которые можно представить – политического или какого-
либо еще. Университет производит и репродуцирует смыслы – эти 
смыслы движут развитие общества в целом, в том числе и 
экономическое. 
Ключевые слова: университет, ценности, этические ценности, 
преподаватель высшей школы, экономическая функция, 
профессиональный этос, профессиональная компетенция. 
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SPECIFICITY OF ETHICAL REFLECTION OF ECONOMIC 
FUNDAMENTALS OF HIGH SCHOOL TEACHER ACTIVITY 
 

N.M. Boychenko  
 

The main economic function of the university is associated with 
providing the organizations-economic operators with new highly 
qualified personnel. The formal grounds of professional ethos of high 
school teacher should first be: an adequate level of professional 
competence in a particular field of scientific knowledge, adequate 
pedagogical skills, high level of reflectivity and especially moral 
consciousness of the teacher, educational services market presence, a 
sufficient level of economic development, formation of basic 
communities involved in the use of professional competence of 
university lecturer (most professors, students, customers qualified 
university graduates, university administration etc.). Market society gave 
commercialism problem in education providing the industrial scale, that 
even post-industrial technologies are unable to overcome. The main 
economic benefit of university activity should evaluate in the terms of 
capital turnover - but, above all, symbolic capital, then social capital, 
then economic (including financial), and then all other forms of capital 
that one can imagine – political or any more. University produces and 
reproduces meanings – these meanings drive development of society in 
general, including economic. 
The situations of social interaction then becomes the foundation that 
creates institutions not formally, but informally and continuously: this 
generation is comparable to the democratic way of doing business every 
day as opposed to participation in democratic elections just once every 
five years. 
The model of conversation sets the thematic certainty, not just 
grammatical correctness of communication. So, for our study it refers to 
the specific educational ethical values that may limit some and stimulate 
other economic actions with specific educational ethics. These rules are 
in its most specific so that the better they work in education - the worse 
they can be applied in other fields such as politics, law, religion or any 
other. 
Therefore the use of this approach to education focuses on general 
research not of social norms, but of the specific educational standards, 
and within the education system is not to create a specific "institutional 
educational sub-world" as a variation of the overall institutional world 
that "rutinize" educational practice, but to study existing forms of 
educational communication to the (in Luhmann’s terms) contingence in 
the course of educational interactions, which combines binding behaviors 
and casualty select from these options, ie a combination of situational 
over-situationality. This over-situationality appears not as typization of 
available, but as the identification of its selective character. The fact that 
certain educational practices used in various educational circumstances 
does not mean that it is a typical or even successful, or some certified 
algorithms for solving educational problems. The same educational 
practice may be the answer to a completely different educational 
situations that have only a few identical components, which revealed 
sensitive for such practice. Accordingly, it can be more or less successful 
depending on how these "sensitive" components are crucial for any given 
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situation. This applies to the comparison of educational ethics norms with
no-educational, and a variety of ethical standards. However, on
educational standards - there should still be own, especially "sensitive"
components in each case, ie in particular also has its own economic
behavior ethics in education. 
The main economic criterion in the selection of education applicants is
estimation of the prospects of the applicant as a future professional.
Hardly anyone who participated in some role (as applicant or a member
of the selection committee) in the admission campaign in university
might argue that this particular economic criterion could be only partly
formalized and contains a significant proportion of ethical (or unethical)
ratio selection committee to the applicant . And this ethic is directly
related to economic calculation - even when it is not aware of the
selection committee members or the university administration. If
selection of applicants will be made successful, the economic component
of education depends on – whether a student will be able to master the
curriculum, or one will be expelled for academic failure, or find further
place of employment, and therefore raise the market value or university
and its business reputation, or vice versa, and so on. 
Keywords: university, values, ethical values, a high school teacher,
economic function, professional ethos, professional competence. 


